

解心结的“她”

省第二监狱建新女警工作站二三事

通讯员 李雪松

16位女民警，分8组下沉监狱一线，为罪犯开展教育改造。今年8月以来，省第二监狱建新女警工作站的警花们，发挥心理咨询师优势，为大墙内的罪犯解心结，至今已开展谈心谈话48人次。

一封亲笔信

“我是不会吃的，你们谁来都一样！”今年8月，试图通过绝食抗拒改造的罪犯李某愤然道。

建新女警工作站民警吕晓云多次与李某沟通，见他态度坚决，于是回到办公室，决定通过写信解开李某心结。

“……无论是出于工作，还是出于人与人之间的善与爱，我们的目的都是希望你能好好生活、感恩生活。万物可爱、人间值得……”

一封书信，写下民警对罪犯的担忧，也传达家人对李某的牵挂。读着这封信，李某不自觉地流下了泪水。

慢慢地，李某恢复了正常的三餐饮食，积极投入改造。

一番心里话

“不要假惺惺了，你们根本就不了解我的痛苦！”今年9月，罪犯王某家庭突发重大变故，儿子因情感问题、女儿因生育难产相继过世，妻子也提出与其离婚的想法，王某夜不能寐，情绪低落。

建新女警工作站民警叶淑华主动通过监区联系到王某，试图帮助他走出困境，然而王某拒绝沟通。

“如果孩子们在天有灵，会希望看到你自暴自弃的样子吗？”“你只有保重好自己，才是对家人最好的回报。”多轮谈话后，王某卸下防备心理，长期积压在内心的情绪突然爆发，哭诉对子女的愧疚，悔不当初。



“你要为了孙女积极改造，争取减刑，将来成为她的后盾。”听了叶淑华的话，王某坚定地点了点头。

一次云会见

“我的妈妈呢？”前不久，罪犯陈某梦到远在贵州家中的80多岁母亲无人照顾，情绪低落，此后一直郁郁寡欢，不知独居母亲生活如何。

建新女警工作站民警王佳了解情况后，找到陈某。“现在监狱开通了可视电话会见，如果你的母亲不会操作手机，有没有年轻一点的家属可以帮助操作？”

谈话后，王佳与监区对接，紧急通过各种渠道寻找陈某外嫁的女儿。幸运的是，仅半天就找到了陈某女儿。民警向对方说明陈某情况及可视电话会见的申请要求等。几天后，陈某在视频中见到满脸沟壑却健康有活力的母亲，终于放下了心中挂念。

一颗长久心

罪犯尹某经鼻咽癌手术，后遗症较重，由此产生轻生念头。建新女警工作站民警姚菊芳得知后，及时联系监区介入。

姚菊芳深知，尹某术后就餐非常困难，只有科学运用心理咨询手段来化解他的心结，适应目前的状态。

“一次不行就两次，两次不行就四次。人是可以改造的，做罪犯的工作需要一颗长久心。”经过一次次心理疏导，尹某的改造态度发生了积极转变。

“感谢警官们对我的包容和帮助，接下来我会积极参与分监区组织的书法绘画活动，争取当一名改造标兵。”尹某说。

据悉，省第二监狱建新女警工作站正探索打造罪犯教育改造新平台，创设“春晖讲坛”“心声解铃”“安隐回声”“点亮心灯”等四大板块内容，通过课堂化教育、线上受理咨询等形式，化解罪犯内心疑惑。

共同守护 最美“夕阳红”

通讯员 谢慧远

本报讯 “大妈，我又来啦。最近还有人让你们去领免费鸡蛋、免费面条吗？这可是专门针对你们老人的诈骗陷阱……”近日，温岭市公安局大溪派出所辅警小杨来到双凌村，走访老人群体并作反诈宣传。

“没有了，没有了，有的话，我肯定第一时间跟你说。”看到小杨来了，正在织手工帽的67岁王大妈不好意思地说。此前，王大妈被“拿免费鸡蛋”的广告吸引，结果被骗购买了500元“保健品”。

今年以来，大溪派出所总结发现，大部分被骗老人为独居，且担心生病，于是组织网格民、辅警，联合网格员逐村逐户排查了解空巢老人的生活情况，并每周组织警力，集中对老年活动中心、居家养老中心等地开展精准宣传。

该所还联合学校开展“小手牵大手”活动，实现“儿孙讲”，邀请退休干部、老党员担任反诈宣传员，让老年人“自己讲”；发动广场舞大妈等志愿者队伍，实现“大家讲”，全方位提升老年人防骗意识。

定制个性化 “执法画像”

通讯员 朱国政

本报讯 近日，温岭市横峰派出所法制员刘燕华在例会上剖析点评民警当月的执法办案情况，并提出整改意见。

今年以来，该所从执法数量、质量、效率、能力和效果等五个维度，绘制民警的“执法画像”，为民警定制个性化执法质量评估机制，清晰展示民警的执法特点；并通过“日巡查、周例会、月总结、季评估”常态化工作平台，精准施策、补足短板，形成规范化执法良性循环。

据该所教导员林玉玲介绍，推行“执法画像”旨在改变民警的执法陋习，一方面为法制员“减负”，方便法制员单独监督民警的薄弱项目，提高监督效率；另一方面则为民警打造私人专属的执法指引，从而提升个体执法质量。

自今年“执法画像”法制评估机制推行以来，该所执法质量连续三个季度获得优秀，执法公信力和群众安全感满意度提升明显。

查扣300吨冻品

近日，台州海警局连续查获2起走私冻品案，查扣冻品约300吨，抓获涉案人员9人。目前，该局已扣押涉嫌走私船舶，案件正进一步侦办中。

通讯员 蒋秋怡



坚持人民至上 持之以恒抓好平安监狱建设

浙江省监狱管理局副局长 陈飞跃

党的二十大报告指出“建设更高水平的平安中国，以新安全格局保障新发展格局”，把平安中国建设提升到新高度，这为我们持续推进平安监狱建设，进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感提供了行动指南。

以保障人民群众安危为目标，构建完善平安监狱建设体系。监狱是国家机器的重要组成部分，既是刑事执行的末端，也是社会治理的前端，通过破除罪犯“犯罪人格”和“监禁人格”，努力为社会输出“一泓清水”。维护总体国家安全和社会大局稳定，监狱必须要在“收得下、控得住、管得住、改得好、防得住”等五个维度上精准发力，构建科学的平安监狱建设体系。

以紧紧依靠人民群众为方法，致

力凝聚平安监狱建设力量。发挥监狱各级党组织的堡垒作用，以党建“红”的旗帜、警察“蓝”的底色引领分监区党支部“红蓝网格”建设，夯实基层基础基本功；发挥监狱民警队伍的根本作用，在政治激励、社会支持、纪律约束等方面多管齐下，提振民警的获得感、幸福感、安全感；发挥社会各界的帮教作用，让罪犯更好感知社会、向往新生，为刑释后更好融入社会奠定基础，形成共防风险、共同教育、共保安全的强大合力。

以人民群众是否满意为基准，科学评价平安监狱建设成效。积极推动监狱工作去神秘化，始终坚持公平、公开、公正原则，全面深化狱务公开；利用“浙里办”“微信公众号”等平

（本报记者 王春苗 整理）